

# 花市鸣锣云端待客,陈村年桔石马桃花等你来 广州过千万盆年花上市

过了腊八就是年!往年,广东人此时要开始忙着行花街选年花了。如今,在疫情防控下的特殊时段,广东各地不再按传统模式开办迎春花市,而是把年花都“种”到了云上。为满足市民购买年宵花的需求,广东花卉产业整体升级,众多生产基地转入线上云购。

1月12日,广州市2022年迎春“云上花市”鸣锣开幕。具体有哪些线上线下购买途径?购买年花有哪些注意事项……日前,新快报记者前往年桔、桃花、蝴蝶兰等热门年宵花种植基地,一探究竟。



■陈村兰花生物科技园,花农在给蝴蝶兰浇水。

## 陈村年桔

虽然已入腊月,暖阳照拂下的广东却并不觉寒冷。1月11日,新快报记者来到佛山市顺德区的陈村镇。这里是“年桔故乡”,全国近八成年桔来自陈村。

### 全国近八成年桔产自陈村

陈村种植年桔的历史相当悠久,可以追溯到一千多年前的宋代。如今,这里仍然是全国最大的年桔种植基地,全镇年桔种植规模约7000亩,年产值3亿元,从事年桔种植的桔农达5000人以上,全国将近八成年桔在这里“出生”。2018年,“陈村年桔”获国字号认证,成为了受国家地理标志登记保护的农产品。

“今年天公作美,年桔长势喜人,数量和品相都比往年要好。”仙涌村村民、桔农朱叔教给了新快报记者挑选一盆好年桔的“秘诀”,“首选树形挺直、果实大、颜色金红油光透亮的年桔,金桔和金蛋皆以金黄色为佳。另外,要选叶色青绿、伸展自然,疏密均匀、生长壮旺的年桔。”

在读音上,“桔”与粤语中的“吉”字同音,寓意大吉大利,在春节,广东人的

### 线上平台已开启“预售”

家里大多会摆上一盆年桔,是中国人春节吉祥树。

陈村镇种植的年桔主要有4种,朱红色大果实的朱砂桔,一年可以多次开花结果的四季桔,椭圆形可以吃的金桔和较大较少见的金蛋果。年桔不仅寓意美好,观赏性强,而且有些品种还可以吃。

桔场时光的贝贝告诉新快报记者:“以前家里摆完的年桔,基本都是扔了,现在我们研究了一些衍生品,让它的价值可以延续,比如腌制过的金桔存放5年都没问题,还可以把它风干了吃,爱酒的朋友还推荐金桔泡酒,味道很清香。”

### 年桔从田间直达家里

今年,“陈村花会”线上商城正式入驻“饿了么”和“粤省事”平台,陈村年桔的线上销售渠道得以进一步开拓。除了以上两个平台,广大市民还可以在微信小程序、抖音小店购买到“国字号”精品年桔。准备购买的市民可以留意,主办方通过支付宝、微信小程序等平台,向市民发放总值300万元年桔消费券,向陈村镇桔农购买年桔时即可使用。

据透露,“陈村花会”线上平台今年开展“预售”模式,目前陈村全镇年桔预定已超过七成,精品年桔销售畅旺、尾货十分紧俏,市民订购要抓紧。

当天,在桔田旁的陈村年桔物流首发仪式上,记者看到载满年桔的顺丰货运车和货拉拉货运车,从仙涌驶出。“只需一键,这些年桔就从田间直达购买者的家里,市民选购更方便。”作为第一次担任陈村年桔快递物流服务商的货拉拉表示,依托自身同城货运的优势,货拉拉将可配送范围扩大到广东省内,在保证年桔不受损的情况下更大程度地满足消费者和桔农的需求。

据陈村镇负责人透露,早在去年,当地就已经打通了线上下单、快递包装、物流送货上门、网店客服跟踪服务等线上销售全链条。今年,陈村年桔物流得到顺丰速运和货拉拉的大力支持,服务再升级。顺丰速运作为连续两年的陈村年桔快递物流服务商,在去年推出的跨省整车、同城整车、同城串点配送业务基础上进行了升级改良,在确保年桔在运输过程中不受损坏的情况下,进一步优化了配送时间和邮费。



■在仙涌村桔田上,桔农在浇水灌溉。



■修剪桔树的桔农脸上挂着灿烂无比的笑容。

■统筹:新快报记者 高镛舒  
■采写:新快报记者 高镛舒 李应华 通讯员 穗农宣  
■摄影:新快报记者 孙毅 郭思杰

### ◎温馨提示

有意购买年桔的市民,可以自行开车导航至桔场时光田园课堂,桔田就在旁边。

线上购买的市民,可以微信搜索小程序“陈村花会”“陈村年桔展销平台”,一键到家。



(扫码了解更多)



■在仙涌村桔田上,桔农在搬运卖出的年桔。